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江门市2018年高考模拟考试

理综生物试题　2018.03
1. 下列有关在神经细胞中物质进出的描述，错误的是

A. 部分离子通过自由扩散进出细胞         B．部分离子通过协助扩散进出细胞

C．部分离子通过主动运输进出细胞         D．部分物质通过胞吞胞吐进出细胞

2. 下列关于观察根尖分生组织细胞的有丝分裂”实验的叙述中，正确的是

A．取材时剪取洋葱根尖2~3 cm 制作临时装片

B．洋葱根尖解解离后直接用龙胆紫溶液染色

C．转用高倍镜观察细胞时要加大物镜和装片间的距离

D．视野中大多数细胞没有出现染色体

3. 光合作用和呼吸作用都能产生ATP 和[H]。下列有关叙述中正确的是

A．ATP 中的腺苷含有N 元素和2 个高能磷酸键

B．ATP 可以作为复制DNA 分子的原料

C．ATP 利[H]都是光合作用和呼吸作用的最终产物

D．[H]是还原型型辅酶Ⅰ和还原型辅酶Ⅱ的简化表示方式

4．1952年，赫尔希和蔡斯做了噬菌体侵染细菌的实验，于明了DNA 是遗传物物质。该实验的其中一个步骤如下图所示，则下列关于混合培养的描述正确的是

[image: image9.png]



A．将已被35S 标记的噬菌体和未标记的细菌混合培养

B．将已被32p 标记的噬菌体和未标记的细菌混合培养

C．将已标记的噬菌体和已标记的细菌混合培养

D．将未标记的噬菌体和已标记的细菌混合培养

5. 近年，我国较多城市霾天气频发，改善生态环境势在必行。“退耕还林”持续进行，“创建国家森林城市”等迅速展开。下列叙述错误的是

A．创建国家森林城市有利于缓解温室效应   B．创建国家森林城市需要大量引进外来物种
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C．退耕还林过程增加了物种丰富度         D．退耕还林过程经历了次生演替

6．如右图为真核细胞内RNA 合成示意图，下列叙述正确的是

A．①、②链中嘌呤碱基所占的比例相同

B．③为解旋酶，它在图中的移动方向是自左向右

C．同一个体的不同细胞中可以合成相同的④

D．区域⑤和⑥中的碱基配对方式相同

29． (11分)玉米.花生间作体系在总产量上优于玉米单作、花生单作，某科研团队为探究玉米-花生间作体系实现间作优势的机理，开展了相关实验，实验结果见图1、2。
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(1) 实验者选取土壤等环境条件相近且适宜的三个组别实验田，分别进行__________种植，均作合理密植、适当田间管理。在自然CO2浓度下，人工控制_______________，一定时间后测定各组别叶片光合速率(Pn)。.

(2) 测定光合速率时所选取叶片要_________________________________等大致相等。

(3) 实验者分析各组别光合速率时发现，在玉米-花生间作体系中，玉米、花生的光补偿点、光饱和点也发生了适应性的变化。其中玉米通过________________________，而花生通过_______________，从而提高对强光和弱光的利用，提升产量，实现间作优势。

30. (8 分) 科学家正研究利用胚胎干细胞转变成胰岛B 细胞来治疗糖尿病，请回答下列相关问题。

(1) 干细胞是指具有______________________________能力的细胞。

(2) 人体内胰岛素降低血糖的途径之一是通过促进葡萄糖转化为_______________来实现的。科学家对胚胎干细胞进行处理后，分别培养在葡萄糖浓度不同的细胞培养液中，检测细胞胰岛素的分泌量，发现高浓度葡萄塘组别分泌量更多，据此分析干细胞诱导___________（填“成功”或“失败”）。

(3) 若实验结果发现某些低浓度葡萄塘组别能分泌较多的与血糖调节有关的另一种激素，则有可能是胚胎干细胞转变成_______________细胞。
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31. (10分) 中华白海豚是国家一级保护动物，素有“水上大熊猫”之称。处于海洋食物链顶端的中华白海豚数量十分稀少，我国目前己在厦门、江门、钦州等地建立自然保护区对其进行保护。请回答有关问题。

(1) 成年中华白海豚的体表通常为灰白色，当水温偏高时，在下丘脑的体温调节中枢作用下，___________________，就会表现出被人们喜爱的“粉红色”，

(2) 中华白海豚有复杂的回声定位系统，发出的声波作为___________信息能帮助其进行定位。该系统可用于仿生学研究，体现了生物多样性的_________________价值。

(3) 科研团队对珠江口海域的中华白海豚现场目击拍照，分析记录如右表。该结果可以反映中华白海豚种群的_______________。已知壮年期的海豚性腺成熟，具有繁殖能力。由此可预测，如果保护区基本情况不发生重大变化，未来该种群数量会_______________。

(4)研究人员对搁浅死亡的中华白海豚体内的Hg含量进行测定，结果显示：白海豚的单位体重中Hg 的含量是鱼类的4000 倍，鱼类中含量约是海水中的20 至10000 因此从传递量大小的角度来比较，Hg 等有害物质沿食物链富集的特点与能量流动的特点___________。
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32．(10 分) 基因定位是遗传学研究的一项重要工作，基因定位的方法很多，请分析回答以下问题。

(1)系谱分析法能够判断基因位子性染色体或常染色体。如右图为某单基因遗传病的系谱图，则该致病基因位于______________染色体上，判断的依据是______________。
[image: image7.png]@ ik



(2)非整倍体测交法可以用来测定基因是否位子某条常染色体。已知植物的单体和三体产生的配子均为可育配子且后代均存活。如测定一对基因是否位于4 号染色体上： 方法一： 用隐性突变型植株和野生型单体(4 号染色体少一条) 杂交，若子代中野生型和突变型植株之比是而不是1：0，则说明该突变基因及其等位基因位于4 号染色体上。方法二： 用隐性突变型植株和野生型三体(4 号染色体多一条) 杂交，让子一代中的三体个体再和隐性亲本测交。请预测测交结果并得出相应结论：__________________________________________

(3) 体细胞杂交法可将基因准确定位在莱条染色体上。已知人的体细胞和小鼠的体细胞(2N=40) 杂交(融合)后，杂种细胞在有丝分裂过程中，人的染色体逐渐地丢失，最后仅保留少数几条。由于人染色体的丢失是随机的，因此不同的杂种细胞会保留不同的人染色体。如测定不同的杂种细胞中人胸苷激酶的活性结果见右表，由表分析： 人胸苷激酶基因位于______________号染色体上。

37[生物——选修模块1： 生物技术实践] (15 分)

泡菜是人们餐桌上常见的美食。一碟酸甜香脆的泡菜，能令人胃口大开。请回答以下相关问题。

(1）泡菜的制作过程离不开乳酸菌，因为乳酸菌可以在____________条件下产生乳酸，经过一段时间的发酵后，泡菜中亚硝酸盐会在乳酸菌的作用下有所降解。亚硝酸盐含量的测定可以用比色法，因为亚硝酸盐与对氨基苯磺酸的反应产物能与N-1-萘基乙二胺盐酸盐结合形成______________色化合物。
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(2) 某人在家里制作泡菜，为了缩短制作泡菜的时间，在冷却的盐水中加入少量陈年泡菜液，其目的是______________。要测定泡菜液中乳酸菌的数量，可以用抽样检测法或____________法，用后一种方法接种培养后可得到下图中___________ (A/B) 所示的结果。

(3) 将在泡菜液中分离的两种乳酸菌L1和L2 接种于含适量NaNO2 的液体培养基中，在适宜且相同的条件下培养。48h 后取样，检测NaNO2的含量进行对比。该实验的目的的是____________________________。为保证实验结论的准确，该实验还应补充设置____________，为防止乳酸菌产生的酸性物质对实验结果造成影响，可以在培养基中加入____________________________。

38． [生物一一选修模块3： 现代生物科技专题］(15 分)

荷斯坦奶牛是世界上产奶量最高的奶牛品种之一。某良种公司引进纯种荷斯坦奶牛，并用以下途径繁育出荷斯坦良种奶牛群体。请回答以下问题。
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(1) 请把上面空格的内容补充完整：①_________激素；②_________处理；③__________。

(2) 该公司为了在短时间内得到更多的良种奶牛，常常在进行③过程之前采用_________技术进行操作。若进行操作的是囊胚阶段的胚胎，要注意的是____________。

(3)若一次给受体母牛移入多个胚胎，产生的多个后代基因型相同吗？____________ ( 填“一定不相同”或“可能不相同”或“一定相同”) 为什么？________________________。

(4) 为了确保得到雌性的奶牛：，往往需要对移植前的胚胎进行性别鉴定，请举出一种对早期胚胎进行性别鉴定的方法 (只需写出名称或简要原理) ________________________。

2018届江门一模理综生物答案

选择题：ADDABC

非选题：

29．（11分）

（1）玉米单作、花生单作、玉米-花生间作（3分，1个1分）     不同的光照强度（2分）

（2）叶龄、叶面积、接受光照部位（答中其中2个即可得2分）

（3）提高玉米的光饱和点和提高强光时玉米光合速率（2分）
降低花生的光补偿点和提高弱光时花生光合速率（2分）
30.（8分）
（1）分裂和分化（2分，只答其中一个且对得1分）
（2）脂肪和（某些）氨基酸（等）（2分，其中一个且对得1分）成功 （2分）   
（3）胰岛A (甲状腺细胞，肾上腺细胞等）（2分）
31.（10分）

（1）(皮肤内)毛细血管舒张（毛细血管和舒张各1分）
（2）物理（1分） 直接   （1分）

（3）年龄组成  上升 （4）相反（答“不同”1分）

32.（10分）
(1)常 （1分）   女性患者的父亲正常（双亲正常，女儿患病）（或其它合理答案）（2分）
(2)1∶1 （2分）   

若子代中野生型和突变型植株之比是5∶1，则说明该对基因位于4号染色体上。（2分）
若子代中野生型和突变型植株之比是1∶1，则说明该对基因不位于4号染色体上。（2分）
（或若子代中野生型和突变型植株之比是5∶1而不是1:1，则说明该突变基因及其等位基因位于4号染色体上）
(3) 17   （1分）
37.（共15分，除特别说明外，其余每空2分）

（1）无氧   玫瑰红（1分）
（2）提供（或：增加）乳酸菌菌种的数量   稀释涂布平板    B 
（3）比较乳酸菌L1、L2降解亚硝酸盐（亚硝酸钠）的能力大小（“比较”和“降解亚硝酸盐”各1分）  空白对照组   （磷酸盐等）缓冲物质
38.（共15分，除特别说明外，其余每空2分）

（1）促性腺     同期发情     胚胎移植

（2）胚胎分割    将内细胞团均等分割

（3）可能不相同（1分）     因为这些胚胎可能由不同的受精卵发育而来

（4）DNA分子杂交技术（利用基因探针鉴定、分析胚胎细胞的染色体组型）（其他合理答案也给分，如“根据X精子的DNA含量与Y精子不同进行分离”。）


